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Из пресс-релиза МИД РФ 
 

    

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ 

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ С.В.ЛАВРОВА НА ПРИЕМЕ ПО 

СЛУЧАЮ ДНЯ АФРИКИ, МОСКВА, 7 ИЮНЯ 2023 ГОДА 

 

Уважаемые коллеги, друзья, 

Приветствую вас на ежегодном приеме по случаю Дня Африки. 

Прежде всего, разрешите огласить послание Президента 

Российской Федерации В.В.Путина главам государств и правительств 

стран Африки: 

«Уважаемые дамы и господа! 

Примите сердечные поздравления по случаю Дня Африки – 

праздника, ставшего символом победы народов вашего континента 

над колониализмом, их стремления к свободе, миру и процветанию. 

В нынешнем году отмечается 60-летие 

образования  Организации африканского единства. Эта 

https://mid.ru/ru/foreign_policy/news/1872235/
https://mid.ru/ru/foreign_policy/rso/afrikanskie-organizacii/
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представительная международная структура в течение нескольких 

десятилетий играла важную роль в развитии многостороннего диалога 

и сотрудничества. Сегодня ее добрые традиции 

продолжает Африканский союз, в рамках которого активно 

взаимодействуют все государства континента. Благодаря их 

совместным усилиям удалось наладить механизмы коллективного 

реагирования на локальные кризисные ситуации, запустить процессы 

региональной интеграции в различных форматах. Это, несомненно, 

способствует социально-экономическому развитию Африки, 

повышению ее роли в международных делах. 

Россия всегда придавала особое значение упрочению 

дружественных отношений с африканскими партнерами. Проведение в 

2019 году первого в истории саммита Россия – Африка послужило 

активизации наших связей на многих направлениях. 

Уверен, что второй саммит Россия – Африка, который состоится 

в июле в Санкт-Петербурге, позволит определить новые задачи по 

расширению конструктивного сотрудничества нашей страны с 

африканскими партнерами в политической, торгово-экономической, 

научно-технической, гуманитарной и других сферах. 

Буду рад видеть африканских лидеров в Санкт-Петербурге. 

Искренне желаю всем вам здоровья и успехов в государственной 

деятельности, а вашим согражданам – мира и благополучия. 

Владимир Путин». 

 

 

 

 

https://mid.ru/ru/foreign_policy/rso/afrikanskie-organizacii/
https://forumafrica.rc.rcmedia.ru/about-summit/declaration/
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Уважаемые дамы и господа, 

Общеизвестно, что наша страна всегда уделяла повышенное 

внимание отношениям с Африкой. Тесные узы дружбы и солидарности 

с ее народами у нас сложились еще в эпоху их освобождения от 

колониального гнета. Тогда Советский Союз на практике поддержал 

африканских друзей в их естественном стремлении быть 

независимыми. СССР оказал молодым государствам региона 

существенную дипломатическую, экономическую, техническую, 

военную и иную поддержку. Соглашения о сотрудничестве были 

заключены с 37 странами континента. 

Даже в 1990-е годы, когда Россия сама столкнулась с 

многочисленными проблемами, мы не прекращали политический 

диалог с Африкой. Развивали сотрудничество в сфере подготовки 

кадров, поддержания обороноспособности африканских стран и на 

других направлениях. 

По мере укрепления позиций России и Африки как центров 

многополярного мира открываются дополнительные возможности для 

развития наших связей. Как истинные друзья выстраиваем 

взаимодействие на основе равенства, соблюдения международного 

права, невмешательства во внутренние дела. Россия оказывает 

честное содействие странам континента в упрочении их суверенитета, 

обеспечении безопасности и экономического роста. В этом наше 

принципиальное отличие от «коллективного Запада», не изжившего 

комплекс превосходства и стремящегося увековечить 

неоколониальные практики. В этой связи хотел бы выразить 

признательность африканским партнерам, которые не позволили 
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втянуть себя в антироссийскую кампанию и заняли сбалансированную 

позицию относительно кризиса европейской безопасности. 

Уважаемые дамы и господа, 

Нам есть что предъявить общественности наших стран в 

качестве результатов проводимой работы. Итоги прошедшего в 

октябре 2019 г. в Сочи первого саммита Россия – 

Африка способствовали выводу всего комплекса российско-

африканского взаимодействия на новые рубежи. Существенно 

повысились уровень и интенсивность политических контактов, 

активизировался межпарламентский диалог. 

Особо отмечу рост взаимного товарооборота, чему объективно 

содействует создание Африканской Континентальной зоны свободной 

торговли. Мы заинтересованы в активизации совместных усилий, в том 

числе по высокотехнологичным направлениям, таким как атомная 

энергетика, мирное освоение космоса, внедрение современных 

цифровых технологий. 

Постоянно расширяется культурно-гуманитарное 

взаимодействие. В фокусе нашего пристального внимания находится 

подготовка национальных кадров. На сегодняшний день в России 

обучается около 34 тыс. африканских студентов, из них свыше 6 тысяч 

– за счет средств российского бюджета. Ожидаем, что эти цифры будут 

лишь увеличиваться. 

Вместе с африканскими друзьями наращиваем усилия, 

направленные на обеспечение продовольственной безопасности. 

Россия добросовестно выполняет свои обязательства по 

международным контрактам в части экспортных поставок продукции 

агропромышленного комплекса, удобрений, энергоносителей и других 

https://forumafrica.rc.rcmedia.ru/about-summit/declaration/
https://forumafrica.rc.rcmedia.ru/about-summit/declaration/
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остро необходимых Африке товаров. Продолжим это делать, невзирая 

на препоны, которые Запад возводит на пути расширения законного 

сотрудничества России со странами континента. 

В этом году в Санкт-Петербурге состоится второй саммит Россия 

– Африка, а в привязке к нему – Экономический и гуманитарный форум 

Россия – Африка. Уверен, что встреча «в верхах» и сопутствующие 

мероприятия по своим масштабам и насыщенности будут не менее 

значимыми, чем первый саммит в Сочи четыре года назад. Планируем 

обсудить в северной столице России перспективные направления и 

программы дальнейшего взаимодействия, наметить конкретные 

механизмы их реализации. 

Исходим из того, что итоги санкт-петербургского саммита 

позволят задать вектор развития наших отношений на ближайшие 

годы. Убежден: нашей общей магистральной задачей должен стать 

вывод российско-африканского сотрудничества на уровень 

стратегического партнерства. Конечно, мы с вами этого добьемся. 

В заключение хотел бы еще раз поздравить всех 

присутствующих с праздником, пожелать странам и народам Африки 

мира и благополучия, а вам и вашим близким здоровья и успехов. 

  

https://summitafrica.ru/
https://summitafrica.ru/
https://forumafrica.rc.rcmedia.ru/about-forum/
https://forumafrica.rc.rcmedia.ru/about-forum/
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ 

СЛУЖБА 

 

   

  Климовский 

  Константин Вячеславович 

 

   Чрезвычайный и Полномочный Посол     

   Российской Федерации 

   в Республике Маврикий 

 

 

 

 

 

 

 

К 55-ЛЕТИЮ РОССИЙСКО-МАВРИКИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ 

 

Отношения между двумя странами носят традиционно дружеский 

характер. Как известно, СССР признал Маврикий 17 марта 1968 года, то 

есть на пятый день после образования нового островного 

независимого государства. Таким образом, в этом году мы отмечаем 55-

летие со дня установления дипломатических связей между Москвой и 

Порт-Луи. 

СССР всегда поддерживал молодые африканские страны, 

оказывал содействие в подготовке кадров для национальной 

экономики, приходил на помощь в трудную минуту. Как, например, это 

случилось в начале февраля 1975 года, когда три корабля из 
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оперативной эскадры, которая несла боевую службу в Индийском 

океане, включая крейсер «Дмитрий Пожарский», срочно прибыли на 

Маврикий, проделав 2 400 миль, чтобы оказать помощь дружественной 

стране в деле преодоления последствий разрушительного 

тропического циклона. 

После распада СССР в двусторонних отношениях в 90-е и первой 

половине 2000-х годов была определенная пауза, потом начался 

процесс постепенной активизации. В августе 2014 года Маврикий с 

рабочей поездкой посетил специальный представитель Президента 

Российской Федерации по Ближнему Востоку и странам Африки, 

заместитель Министра иностранных дел России М.Л.Богданов. В 2015 

году было подписано межправительственное соглашение о взаимной 

отмене визовых требований, то есть российские туристы смогли 

наконец-то приезжать на остров без виз. Осенью 2017 года Министр 

иностранных дел Маврикия находился с рабочим визитом в Москве, где 

провел переговоры с Министром иностранных дел Российской 

Федерации С.В.Лавровым. В марте 2018 года Маврикий для участия в 

торжественных мероприятиях, посвященных 50-летию установления 

дипломатических отношений между двумя странами, посетила 

официальная делегация, в которую входили представители 

руководства МИД, Госдумы России и РУДН. В порт г. Порт-Луи 

совершило заход российское океанологическое исследовательское 

судно «Адмирал Владимирский». На острове впервые в истории прошла 

Неделя российской культуры. 

В октябре 2019 года исполняющий обязанности Президента 

Маврикия П.Ваяпури принял участие в работе экономического форума 

и саммита Россия – Африка в Сочи. «На полях» форума состоялась его 



ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ СЛУЖБА И ПРАКТИКА 2 (10) 2023 

 

 
 

12 
  

беседа с Президентом Российской Федерации В.В.Путиным, 

представителями различных российских министерств и ведомств.  

 
И.о. Президента Маврикия П.Ваяпури на саммите «Россия – Африка» (2019 г.) 

 
 

Пандемия коронавируса не позволила перейти к более активной 

фазе сотрудничества, поэтому большие надежды возлагаются на 

проведение в конце июля 2023 года в Санкт-Петербурге второго 

саммита и Экономического форума Россия – Африка. У наших двух 

стран хорошие перспективы для диверсификации экономических 

связей, развития взаимодействия в области рыболовства и 

океанографических исследований, переработки морепродуктов, 

морского транспорта, информационных и телекоммуникационных 

технологий, энергетики, высшего образования, культуры и спорта. Есть 

интерес к местному потенциалу и у российских инвесторов, надеемся, 

что в обозримом будущем совместно с Посольством Маврикия в Москве 

удастся организовать очередной двусторонний бизнес-форум (первые 

два состоялись в 2018 и 2019 годах). 
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На Маврикии действует Ассоциация выпускников советских и 

российских вузов, насчитывающая несколько сотен человек, ежегодно 

несколько абитуриентов по-прежнему направляются на учебу в Россию 

по квоте нашего правительства. Очень активны российские 

соотечественники, постоянно проживающие на острове. 

Координационный совет ежегодно проводит целый ряд мероприятий 

по продвижению русского языка и литературы, с 2018 года на 

территории Посольства проходят акции «Бессмертного полка». 

По инициативе Посольства в 2019 году в городском парке Les 

Salines был установлен бюст А.С.Пушкина, представляющий собой 

точную копию с оригинала работы известного советского скульптора 

М.К.Аникушина. В этом месте теперь мы отмечаем День русского языка.  

Памятник А.С.Пушкину в парке Les Salines, Порт-Луи  
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В Национальной библиотеке Маврикия был открыт «русский 

уголок», куда переданы 200 экземпляров книг русской и советской 

классики. В ноября 2019 года на Маврикии с рабочим визитом 

находился космонавт, Герой России С.В.Авдеев, который принял 

участие в торжественном мероприятии в Научном центре им. Р.Ганди, 

встретился с учениками маврикийских школ и российскими 

соотечественниками. В 2020 году одна из улиц в вышеупомянутом 

парке была названа в честь Ю.А.Гагарина. 

В 2021 году в столичном музее естественной истории в 

присутствии Премьер-министра Маврикия П.Джагнота состоялось 

открытие Галереи, посвященной истории Первой и Второй мировых 

войн, где был создан стенд с российскими экспонатами, переданными 

в дар Центральным музеем Великой Отечественной войны г. Москвы, и 

информацией о решающем вкладе СССР в победу над нацизмом. 

 
Стенд с российскими экспонатами в музее естественной истории, Порт-Луи 
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За последние пять лет были подписаны меморандумы о 

взаимопонимании и сотрудничестве между центральными банками 

двух стран, Министерством океанской экономики, морских ресурсов, 

рыболовства и судоходства Республики Маврикий и Федеральным 

агентством по рыболовству Российской Федерации, Университетом 

Маврикия и РУДН им. П.Лумумбы, Маврикийской вещательной 

корпорацией и телевизионным каналом Russia Today, между 

Московской и Липецкой ТПП и Маврикийским советом по 

экономическому развитию. Сейчас стоит задача сделать так, чтобы все 

эти документы заработали на благо двух стран. Впереди – подписание 

новых меморандумов в области спорта и культуры. Продолжаются 

переговоры о возобновлении прямых рейсов на Маврикий самолетов 

компании «Аэрофлот». Местные власти рассматривают возможность 

использования нашими туристами российской карты «Мир». 

По случаю 55-летия установления дипотношений Посольство 

России организовало Второй фестиваль российского кино, 

представлявший собой ретроспективу советских и российских 

фильмов нашей крупнейшей киностудии «Мосфильм». К юбилею было 

приурочено и открытие выставки, посвященной достижениям 

советской и российской космонавтики, в Научном центре имени 

Р.Ганди, после которой – уже по сложившейся традиции – были 

положены цветы к бюсту Ю.А.Гагарина, установленному Посольством 

на территории Центра в 2021 году. 

В соответствии с протокольной практикой 17 марта 2023 года 

Министр иностранных дел Российской Федерации С.В.Лавров и 

Министр иностранных дел, региональной интеграции и внешней 

торговли Республики Маврикий А.Гану обменялись поздравительными 
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телеграммами по случаю 55-й годовщины установления 

дипломатических отношений между двумя странами. 

В послании С.В.Лаврова отмечено, что между Россией и 

Маврикием поддерживаются традиционно дружественные связи, в 

основе которых лежат принципы взаимного уважения и учета 

интересов друг друга. Подчеркнуто, что Москва и Порт-Луи 

конструктивно взаимодействуют в ООН и на других международных 

площадках, следуют созвучным подходам по многим значимым 

вопросам глобальной и региональной повестки дня. Глава российского 

внешнеполитического ведомства выразил готовность к дальнейшей 

совместной работе по продвижению взаимовыгодного российско-

маврикийского партнерства. Со своей стороны, А.Гану подтвердил, что 

за прошедшие годы двусторонние связи значительно продвинулись 

вперед в широком спектре секторов к взаимной выгоде наших двух 

народов. Одним из перспективных направлений, которое, по мнению 

министра, может еще более тесно укрепить сотрудничество между 

двумя странами, является индустрия туризма. Давняя цель 

обеспечения прямых авиарейсов придаст динамичное измерение 

отношениям между людьми. В заключении послания отмечалось, что 

второй саммит Россия – Африка открывает еще один путь для 

укрепления двустороннего партнерства. 
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   Кожин 

   Артем Александрович 

 

   Чрезвычайный и Полномочный  

   Посол Российской Федерации в  

   Республике Сейшельские острова 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОЧЕРК ИСТОРИИ РОССИЙСКО-СЕЙШЕЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ 

 

В 2021 году Россия и Сейшелы отметили 45 лет с момента 

установления дипломатических отношений. Архипелаг получил 

независимость от Великобритании 29 июня 1976 года и буквально на 

следующий день был признан Советским Союзом.  

Связи между нашей страной и Республикой Сейшельские Острова 

(РСО), однако, имеют и длительную предысторию, заложившую основу 

их неизменно дружественного характера.  

Первые контакты между народами России и Сейшел состоялись 

более 140 лет назад и тесно связаны с Военно-морским флотом. Во 

второй половине XIX века русские мореплаватели «открыли» для себя 

архипелаг в качестве удобного и безопасного места для стоянок, 

пополнения запасов угля и пресной воды, отдыха экипажей. Первым 
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кораблем Российского Императорского флота, совершившим заход на 

Сейшелы в июне 1881 года, стал клипер «Джигит» под командованием 

капитана 1-го ранга (впоследствии адмирала) К.К.Деливрона.  

С тех пор российские корабли стали здесь частыми гостями, а их 

командиры, таким образом, – первыми российскими официальными 

представителями на островах, находившихся тогда под управлением 

британской колониальной администрации. 

За годы, начиная с К.К.Деливрона, на Сейшелах побывали многие 

достойные деятели отечественного флота, как, например, адмирал 

Л.К.Кологерас, адмирал И.К.Григорович (ставший Морским министром 

Российской империи), адмирал А.И.Бестужев-Рюмин, капитан 1-го 

ранга К.И. фон Ден (последний командир крейсера «Варяг») и др. 

О легендарном «Варяге» скажем особо: он заходил на Сейшелы  

в августе 1916 года в составе отряда кораблей на пути следования  

из Владивостока в Арктику. Не вдаваясь в данной статье в 

подробности этой удивительной эпопеи, отметим лишь, что в разгаре 

была Первая мировая война и миссия во многом носила военно-

дипломатический характер. В 2021 году в столице страны – Виктории – 

широко отметили 105-летие захода крейсера, российская сторона 

передала в сейшельский Национальный исторический музей его макет. 

В мероприятиях, подробно освещавшихся СМИ, принял участие и 

нынешний Президент РСО В.Рамкалаван.  

События революции и Гражданской войны на время прервали 

российское присутствие в регионе. Лишь в 1942 году два советских 

танкера «Сахалин» и «Туапсе» прошли к западу от Сейшел во время 

героического перехода из Черного моря в Тихий океан. Интересно, что 
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попутно они доставили союзникам по Антигитлеровской коалиции 15 

тыс. тонн топлива для проведения Мадагаскарской операции.  

Сменились эпохи, и вот уже в независимой республике учреждено 

Посольство СССР. Первым послом нашей страны на Сейшелах стал 

А.К.Старцев (всего на сегодняшний день Посольство в Виктории 

возглавляло десять послов). В начале 1980-х гг. завершено 

строительство здания дипмиссии, подписана серия соглашений: о 

культурном и научном сотрудничестве, торговле, судоходстве, 

воздушном сообщении, Консульская конвенция и многие другие 

документы. 

С первых лет Советский Союз активно содействовал становлению 

молодого государства, преодолению им последствий колониальной 

зависимости. Так, в рамках подготовки национальных кадров 

республики в 1979 году на обучение в вузы нашей страны отправилась 

первая группа сейшельских студентов. Многие островитяне, учившиеся 

у нас, заняли высокие посты в правительстве. В их числе – бывший 

вице-президент (2016–2020 гг.) В.Меритон, окончивший в 1991 году МГУ 

им. М.В.Ломоносова, а ныне возглавляющий местную Ассоциацию 

выпускников советских и российских вузов.  

Одновременно на архипелаг направлялись и наши врачи, 

преподаватели, инженеры, а также спортивные тренеры, которые, в 

частности, создали здесь боксерскую школу. Первой олимпиадой, в 

которой приняли участие сейшельцы, стала Олимпиада-80 в Москве. 

Советские специалисты помогли и в создании эффективной 

Службы береговой охраны страны. Кроме того, фактором региональной 

стабильности в то время выступала 8-я Оперативная эскадра кораблей 

ВМФ СССР, корабли которой неоднократно посещали Сейшелы. 
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В настоящее время Россия и РСО продолжают укреплять 

двусторонние отношения и преумножать позитив, наработанный за 

предыдущие годы. Обновляется договорно-правовая база, 

осуществляется делегационный обмен. 

В 2019 году по приглашению Президента России В.В.Путина лидер 

Сейшел (на тот момент Д.Фор) принял участие в первом саммите Россия 

– Африка в г. Сочи. 12 апреля 2021 года, когда мир отмечал 60-летие 

гагаринского полета, положившего начало эре мирного освоения 

космического пространства, министры иностранных дел России и РСО 

подписали Декларацию о неразмещении первыми оружия в космосе. 

Развиваются и региональные связи: в декабре 2021 года российский 

город Ростов-на-Дону стал побратимом Виктории, о чем было 

заключено соответствующее соглашение. 

Не располагая развитой сетью своих зарубежных 

загранпредставительств (всего островное государство имеет лишь 

десять дипломатических миссий за рубежом, а функции посла в России 

традиционно возлагаются на главу дипмиссии в Париже), Сейшелы 

делают упор на поддержание связей с иностранными государствами 

через назначение своих почетных консулов. В России их два: к 

действующему более двадцати лет консульскому посту  

в Санкт-Петербурге в 2020 году добавился еще один – в Ростове-на-

Дону.  

Начиная с 1990-х гг. архипелаг становится одним из популярных 

туристических направлений. В апреле 2021 года, после 17-летнего 

перерыва, между странами восстановлено прямое авиасообщение. 

Благодаря наличию регулярных рейсов «Аэрофлота», а также 

действующему взаимному безвизовому режиму, россияне удерживают 
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первое место по числу иностранных туристов, посещающих 

Сейшельские острова – в среднем более 30 тыс. путешественников в 

год.  

Недавно наши страны вместе боролись с вызовами пандемии 

новой коронавирусной инфекции. На архипелаге при активной роли 

Посольства была официально зарегистрирована российская вакцина 

«Спутник V», применявшаяся здесь в ходе реализации программы по 

иммунизации населения. 

Весной 2020 года океанографическое исследовательское судно 

ВМФ России «Адмирал Владимирский» посетило РСО с дружественным 

визитом. Совместным решением российского Посольства, 

командования корабля и руководства Службы береговой охраны 

Сейшел в акватории столичного порта были проведены торжественные 

мероприятия в честь 75-летия Победы, включая прошедшую в 

уникальном «морском» формате акцию «Бессмертный полк». Сейшелы, 

чьи солдаты принимали участие во Второй мировой войне  

в рядах союзных армий, вместе с нами чтят память павших в борьбе  

с фашизмом.  

Серьезным испытанием на прочность стал для двусторонних 

отношений украинский кризис. Нужно отметить, что, несмотря на 

колоссальное давление Запада, правительство республики во главе с 

Президентом В.Рамклаваном не присоединилось к антироссийским 

санкциям. Взаимоуважительное и прагматичное сотрудничество двух 

стран продолжается. Испытаний будет еще много, но уверены – 

дружественная «генетика» наших связей с ними справится. 
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ДИПЛОМАТИЯ   ПЕРЕД   ВЫЗОВАМИ   СОВРЕМЕННОСТИ 
 

 

Мохаммед Эльгазали 

Эльтижани Сиррадж 

 

Чрезвычайный и 

Полномочный  

Посол Республики 

Судан в Российской 

Федерации  

 

 

 

СУДАН – РОССИЯ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 

ОТНОШЕНИЙ 
 

Поскольку в начале 1956 года Судан добился своей политической 

независимости от британского колонизатора, он обратил внимание на 

находящуюся на востоке и открытую для всех частей света 

сверхдержаву — Советский Союз. Дипломатические отношения между 

двумя странами были установлены 5 января 1956 года.  Этот короткий 

период между обретением Суданом независимости и установлением 

дипломатических отношений с Советским Союзом (пять дней) 

отражает настойчивое стремление Судана и суданцев к этой стране – 

Советскому Союзу, – не имевшей известной колониальной истории. 

Две страны сохраняли преемственность отношений на 

протяжении последних шестидесяти семи лет. Нет сомнения, что эти 

отношения переживали периоды упадка и застоя, но желание двух 
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сторон защищать и продвигать общие интересы всегда было главным, 

основным мотивом, чтобы развивать отношения. Судан инициировал 

установление дипломатических отношений с Российской Федерацией 

сразу после распада Советского Союза. Российская Федерация 

поддерживала выбор суданского народа в политических изменениях, 

которые происходили на протяжении всего этого периода, а это 

означает, что каждая сторона уважает другую сторону, 

воздерживается от вмешательства во внутренние дела и приносит 

пользу этим отношениям, прочность и уверенность в преемственности.  

Тот, кто смотрит на историю Судана с момента обретения 

независимости до настоящего времени, замечает трудности, с 

которыми столкнулась страна, чтобы сформировать свою 

идентичность и видение. Все эти факторы способствовали 

политическим колебаниям, внешней ориентации и союзам, в которые 

вступал Судан: иногда он двигался на восток, а иногда склонялся к 

западу, и в это время страдал от бойкота и санкций, которые всегда 

приходили со стороны Запада. Возможно, что попытки Запада 

ослабить могучий российский полюс путем наложенных на него 

санкций, чему в настоящее время подвергается РФ, и тот опыт, который 

есть у Судана, стали факторами сближения двух стран, хотя Судан 

всегда стремился к балансу в отношениях с другими странами. 

Визиты на высшем уровне и взаимные визиты руководителей двух 

стран послужили ориентиром и мотивом для развития отношений 

между ними. Суданцы до сих пор с благодарностью вспоминают самый 

продолжительный визит Генерального секретаря СССР Леонида 

Брежнева, прибывшего в Хартум 15 ноября 1961 года. Во время 

девятидневного визита он был принят Президентом Судана, генерал-
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лейтенантом Ибрагимом Аббудом и объездил с ним ряд областей 

Судана. Советский Союз в то время был сверхдержавой, которая 

охатывала все области политики, культуры и науки, и даже достигла 

космического пространства. Визиты продолжались до последнего 

времени. Последним был президентский визит генерал-лейтенанта 

Абдель Фаттаха Аль-Бурхана, Председателя Суверенного Совета, в 

Россию для участия в первом российско-африканском саммите, где он 

встретился с Президентом Российской Федерации Владимиром 

Путиным после успеха славной декабрьской революции в Судане, 

чтобы подтвердить преемственность отношений и устойчивость на 

пути к желаемому партнерству. 

Экономика представляет собой важный фактор для установления 

двусторонних и многосторонних отношений между странами и 

максимизации выгод от них. Если мы посмотрим на Судан, мы 

обнаружим, что он обладает большим потенциалом и богатством во 

всех секторах, обширными неиспользованными 

сельскохозяйственными угодьями, обильными водными ресурсами, 

стратегическим географическим и демографическим положением, еще 

не тронутыми полезными ископаемыми. Все это привлекло внимание 

многих стран, которые взяли на себя инициативу, чтобы 

воспользоваться этими возможностями. Россия не осталась в стороне 

в этой гонке, так как это способствовало привлечению многих 

российских инвестиций в область энергетики и добычи полезных 

ископаемых, что является основой суданско-российского 

экономического сотрудничества, поскольку Судан извлек выгоду из 

большого потенциала и опыта России в области разведки золота и 

использования современных средств для его добычи. Страны 
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развивают свои отношения через двусторонние комитеты, которые 

периодически проводят свои заседания для рассмотрения того, что 

было достигнуто в процессе прогресса в развитии отношений, а также 

разрабатывают планы на будущее. Наиболее важным из этих 

комитетов является российско-суданская межправительственная 

комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству, в которую 

входят все министерства и ведомства экономического характера двух 

стран, помимо частного сектора. Заседания, которые проводились этой 

комиссией, способствовали выяснению особенностей характера 

отношений. Существует также политический консультативный комитет 

между министерствами иностранных дел двух стран, который 

позволяет координировать все вопросы, связанные с зарубежной 

работой и координацией на международных форумах, и обеспечивает 

политическую волю для продвижения к намеченным целям обеих 

сторон.  

В дополнение к тому, что мы упомянули выше, Судан обладает 

многими преимуществами, наиболее важным из которых является 

стратегическое положение в качестве связующего звена между 

арабским и африканским мирами и его культурными расширениями в 

них, так что он рассматривается как мост, связывающий эти два мира. 

Судан также граничит с семью странами с открытыми границами, 

которые помогают расширить его влияние за счет межплеменного 

вмешательства и сделать его важной составляющей для национальной 

безопасности во всех этих странах, в которых в совокупности 

проживают сотни миллионов человек, что является открытым рынком 

для продуктов, до которых легко добраться через Судан.  Судан также 

имеет выход к Красному морю – важной и стратегической водной 
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переправе, которая соединяет Восток с Западом. Все эти и другие 

факторы, которые мы упомянули (минеральные, сельскохозяйственные 

и водные ресурсы), сделали Судан мишенью для конкуренции 

международных и региональных партий.  

Если говорить о культурных аспектах отношений между Суданом 

и Россией, то мы обнаружим, что развитие и процветание этих 

отношений связаны с различными формами культурного 

сотрудничества, начавшегося в середине прошлого века, когда Судан 

отправлял большое количество студентов учиться в советские 

университеты, их число неуклонно росло, пока не достигло тысяч 

человек.  Выпускники создали суданскую ассоциацию под названием 

«Суданское общество выпускников советских и российских 

университетов». Эти выпускники вносят свой вклад во все аспекты 

жизни Судана. Для дальнейшего укрепления отношений между двумя 

странами была создана Ассоциация суданско-российской дружбы. Две 

страны уделяли большое внимание связям и отношениям между своими 

университетами, было подписано множество различных документов о 

сотрудничестве, состоялись визиты, направленные на обмен опытом и 

взаимную выгоду от имеющихся возможностей с учетом аспектов, 

связанных с учебными планами и академической аккредитацией. С 

нетерпением ждем проведения первого академического форума для 

суданских и российских университетов в ближайшем будущем. Как 

ожидается, в нем должны принять участие около сотни университетов 

двух стран. Обе страны также стремятся расширить возможности через 

совместные программы обучения в дипломатической, информационной 

и других областях, чтобы максимизировать человеческие ресурсы. 
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Судану, являющемуся сокровищницей древностей в мире, 

удалось привлечь ученых и академиков из Российской Федерации к 

изучению того, что скрывается в суданских цивилизациях. В 

настоящее время российские археологические миссии работают в 

нескольких местах на севере и востоке Судана в сотрудничестве с 

суданскими коллегами, чтобы внести вклад в содержание глобальных 

гуманитарных наук и обогатить их открытиями этих цивилизаций. 

Результаты работы этих миссий способствовали открытию в последнее 

время в российских вузах центров изучения суданских цивилизаций, 

которые вызывают интерес со стороны официальных и культурных 

кругов и побуждают граждан России приезжать в Судан для туризма и 

для того, чтобы открыть для себя природу этой страны.  

Также страны в прошлом получали пользу от программ обмена 

средствами массовой информации, которые способствовали 

расширению знаний каждой страны и людей друг о друге. Сейчас, в 

свете медийной и цифровой глобализации, нам по-прежнему уместно 

прилагать усилия для продолжения этой связи и преодоления любых 

пробелов в знаниях или культурах, а также для сохранения общей 

богатой исторической памяти. Судан стремится сделать так, чтобы его 

голос был услышан гражданами России, передавая послание любви и 

мира, исходящее от суданского общества, которое любит эти две 

человеческие ценности – любовь и мир, – и подчеркивая общие черты 

между суданским и российским обществами, особенно при наличии 

общения в сообществе через выпускников культурного 

сотрудничества и социальных связей, таких как совместные семьи, 

которые стремятся соединить новые поколения, возникающие с их 

корнями в двух странах.  
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В связи с этим общением компетентные органы приложили 

немало усилий, чтобы облегчить передвижение граждан между двумя 

странами и позаботиться о взаимном присутствии в них. Суданское 

присутствие в Российской Федерации имеет средние размеры и 

пользуется покровительством российской стороны, чему 

способствовала хорошая репутация граждан Судана в странах 

проживания диаспоры в целом и в России в частности.  

Российско-африканский саммит состоится в июле 2023 года в 

свете сложной международной обстановки – перехода от 

однополярной системы к многополярной. Российский призыв к 

установлению равноправных отношений, основанных на партнерстве и 

взаимных интересах, находит полное уважение со стороны 

африканских стран в целом и Судана в частности. Существование 

многополярной международной системы дает государствам множество 

вариантов и возможностей, основанных на их национальных 

приоритетах и их видении прочных международных отношений, 

посредством которых уважаются выбор и желания государств. 

Многократные визиты Министра иностранных дел Российской 

Федерации в последнее время на Африканский континент нашли 

большой отклик, а также предложение России укреплять отношения и 

развивать их с помощью нового подхода, который не ограничивается 

только военной стороной сотрудничества.  Обновленная статистика 

торгового обмена с Африкой доказала успех этой политики. 

Саммит Россия – Африка представляет собой важный механизм 

развития отношений, усиливающий существующие двусторонние 

механизмы между Россией и Суданом, такие как российско-суданская 

межправительственная комиссия по торгово-экономическому 
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сотрудничеству, в которую входят все институты экономического 

сектора двух стран, совместный военный комитет и политическая 

комиссия. Саммит послужит стимулом для взаимной координации 

между двумя странами на международных форумах, тем более что 

координация представляет собой важный элемент двусторонних 

отношений, создавая необходимый баланс в многосторонней 

дипломатии.   

Саммит также дает прекрасную возможность провести 

многочисленные встречи с российскими официальными лицами и 

российскими компаниями для обсуждения развития отношений в 

различных областях, тем более что у двух стран есть важные проекты, 

представленные в горнодобывающей отрасли и картировании 

прогнозной геологии и минералогии Судана, в дополнение к проектам, 

связанным с развитием гидроэнергетической отрасли и инвестициями 

в нефть и газ. 

Саммит является важной площадкой для обмена идеями и 

мнениями о развитии российско-африканского сотрудничества в его 

различных политических, экономических, культурных и научных 

измерениях, а также в сфере безопасности. Мы ожидаем, что в нем 

будет сформулировано четкое видение партнерства между двумя 

сторонами и определены совместные рабочие механизмы, которые 

будут периодически пересматриваться для выявления достижений и 

проблем с целью процветающего будущего отношений между Россией 

и Африкой. 
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Назих Али Бахаэльдин 

Эльнаггари 

 

 

Чрезвычайный и  

Полномочный  

Посол Арабской Республики 

Египет в Российской 

Федерации  

 
 

 

 

ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 

ЕГИПЕТ С РОССИЕЙ И ОЖИДАНИЯ ОТ ПРЕДСТОЯЩЕГО 

САММИТА РОССИЯ – АФРИКА 

 

В первую очередь хотел бы сказать, что для меня большая честь 

обратиться к высокоуважаемым друзьям и коллегам из российской 

дипломатической службы. Пользуясь предоставленной мне 

возможностью, отмечу то, с каким профессионализмом и умением вы 

продвигаете интересы России по всему миру, в том числе в странах 

Африки и в моей стране – Египте. 

В этой связи подчеркну исторический характер сложившихся 

между Египтом и Россией отношений. В этом году наши страны 

отмечают 80-летнюю годовщину установления дипломатических 

отношений, что свидетельствует о тесном и многостороннем характере 

связывающих наши страны отношений. 

Направляющей силой российско-египетского сотрудничества в 

его различных аспектах выступает проявленная лидерами наших стран 
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политическая воля развивать двусторонние отношения, способствуя 

реализации приоритетных проектов по сотрудничеству. 

Центральное место среди них отведено идущему полным ходом 

строительству АЭС «Эль-Дабаа». 

В число ключевых проектов по сотрудничеству также входит 

Российская промышленная зона в экономической зоне Суэцкого 

канала. С подписанием в марте 2023 года протокола о внесении 

изменений в соответствующее межправительственное соглашение по 

итогам состоявшегося в Египте очередного заседания 

Межправительственной российско-египетской комиссии по торговому, 

экономическому и научно-техническому сотрудничеству этот 

крупномасштабный проект вступил в активную фазу реализации. 

Будучи крупным импортером российского зерна, Египет нацелен 

на сотрудничество с Россией по вопросам продовольственной 

безопасности и обеспечению стабильности на зерновом рынке. В этом 

контексте идея о строительстве зернового терминала в экономической 

зоне Суэцкого канала представляется перспективным направлением 

сотрудничества между нашими странами. 

Кроме того, хотел бы отметить заинтересованность египетской 

стороны в наращивании потока российских туристов в нашу страну. 

Готовы к открытому и искреннему обсуждению всех необходимых мер 

для содействия отдыху российских туристов в Египте. 

Сотрудничеству между Египтом и Россией присуще и 

региональное измерение, а также контакты по вопросам 

международной повестки, представляющим взаимный интерес. Наши 

страны всегда координировали свою работу в международных 

организациях и специализированных учреждениях, исходя из 
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приверженности основополагающим принципам Устава ООН, а также 

стремясь продвигать интересы наших стран по основным вопросам 

международной повестки, включая изменение климата, разоружение, 

борьбу с терроризмом и миротворческую деятельность. 

Египет нацелен на сохранение добрых отношений с различными 

субъектами международных отношений, в том числе с Россией, исходя 

из принципа взаимоуважения. Еще раз подчеркну, что сотрудничество 

между Египтом и Россией продолжается, несмотря на проблемы, 

связанные с текущим периодом турбулентности международного 

порядка. 

В преддверии саммита Россия - Африка, хотелось бы отметить, 

что на фоне нестабильности в международных делах Африка 

представляется уязвимым регионом, больше других страдающим от 

социально-экономических последствий нынешних потрясений. 

Подчеркну, что Африка привержена сохранению традиционно 

дружеских отношений с Россией, стремясь при этом обеспечить 

переход на новую модель международного сотрудничества, в которой 

бы восторжествовал мир. Это позволило бы смягчить негативные 

последствия от разворачивающегося в настоящее время кризиса. В 

этой связи в центре внимания находятся вопросы продовольственной 

безопасности, а также развитие торгово-экономических связей с 

Россией как важный фактор обеспечения экономической стабильности 

в Африке. 

С нетерпением жду саммита Россия – Африка как очень важного 

события с его плодотворными дискуссиями, которые обязательно 

дадут ощутимые результаты. 
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ARTICLE BY H.E. THE AMBASSADOR OF EGYPT ON PROSPECTS 

OF COOPERATION WITH RUSSIA AND EXPECTATIONS FROM THE 

UPCOMING RUSSIA-AFRICA SUMMIT 

 

At the outset, I express my pleasure to address the distinguished 

friends and colleagues from the esteemed Russian diplomatic service. I 

seize the opportunity to commend their professional and knowledgeable 

skills to advance Russia’s interests across the world, including with African 

states and my country Egypt.  

In this context, I recall the Historical relations between Egypt and 

Russia, as this year our two countries celebrate the 80th anniversary of 

bilateral relations, in a way that highlights the close and multidimensional 

relations between the two countries. 

The political will among the leaders of both countries to enhance 

bilateral relations guides various aspects of cooperation, thus 

implementing priority cooperation projects between the two countries. 

Foremost of which is the Dabaa nuclear power plant project which is 

witnessing significant construction achievements. 

The Russian Economic Zone within the Suez Canal Economic Area is 

also another significant cooperation example. The implementation phase of 

this ambitious project is well underway after the signing of the amended 

protocol to the main agreement on the sideline of the latest joint committee 

held in Egypt last March. 

As Egypt is one of the major importers of Russian grain, Egypt is keen 

to continue cooperation with Russia on matters of food security, thus 

ensuring stable trade of grains. In this regard, the idea of constructing a 
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grains hub in Suez Canal economic area is a promising aspect of future 

cooperation between the two countries. 

Furthermore, I Emphasize our interest in increasing the flow of 

Russian tourists to Egypt. All necessary Endeavors to facilitate Russian 

tourism to Egypt are being discussed openly and frankly. 

Cooperation between Egypt and Russia extends to regional and 

international matters of mutual interest. Our two countries have always 

coordinated efforts in international organizations and specialized agencies 

to preserve the fundamental principles of the UN charter, and to advance 

the interests of our countries on main international topics such as climate 

change, disarmament, combating terrorism, and peace building.  

While Egypt is keen to preserve its good relations with various 

international stakeholders including Russia on the basis of mutual respect, 

I reiterate that the cooperation between Egypt and Russia is ongoing despite 

challenges related to the current turbulence in international order.  

As the second Russia-Africa summit is approaching amidst turbulent 

international circumstances, Africa being a vulnerable part of the world, 

has suffered the most economic and social repercussions.  

It is notable that while Africa is keen on preserving its traditional 

friendly relations with Russia, it is also looking forward to new models of 

cooperation in a world where peace prevails, to mitigate the negative 

effects of the current crisis, most important of which is cooperation on food 

security, in addition to enhancing trade and economic ties with Russia in a 

way that contributes to economic stability in Africa.   

I am looking forward to witness an extraordinary Russia-Africa 

summit, with fruitful discussions and outcomes.   
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 РОССИЯ   И   МИР 

 

 

Зязиков 

Мурат Магометович 

 

 

Чрезвычайный и  

Полномочный  

Посол Российской Федерации  

в Республике Кипр 

 

 

 

 

 

 

 

РУССКИЙ МИР КАК ОСНОВА ТРАДИЦИОННОЙ МИРОВОЙ 

КУЛЬТУРЫ 

 

В энергичной и активной фазе борьбы западных политиков 

против России, их тщетные/безуспешные попытки «задушить» нашу 

страну экономически, социально, политически, информационно 

перерождаются в открытую ненависть ко всему Русскому миру, 

включая и великую русскую культуру. Всем, в том числе и нынешним 

политикам, в истории человечества хорошо известны великие таланты 

русской живописи, кинематографии, науки, литературы, музыки, 

которые стали не просто флагманами мировой культуры, но образцами 

и примерами в развитии европейской культуры. 
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Политические марионетки в неутихающем порыве ненависти 

пытаются в очередной раз бороться с русской культурой, не осознавая 

при этом, что русская культура с ее повседневными и одновременно 

высокими человеческими традиционными ценностями давно стала не 

просто частью структуры, а глубинной основой и всепроникающей 

плотью мировой цивилизационной системы. Как бы ни стремились 

отдельные деятели уничтожить/запретить на мировой арене русскую 

культуру, вырвать традиции ее народов из сознания и памяти 

европейцев, политическими уловками и законодательными удавками 

навязать европейскому обществу новую систему «ценностей», – 

сделать это им не удается. Невозможно запретить то, что на 

эмоциональном уровне проникает в мировоззрение человека и 

формирует устойчивую систему ценностей всего общества. 

Потребность европейцев в русской культуре очевидна и 

неиссякаема: им/всем известно, что Россия богата великими 

талантами. И Сергей Васильевич Рахманинов, выдающийся русский 

композитор, пианист-исполнитель, дирижер, является одним из таких 

«бриллиантов мировой культуры». Он был и навсегда останется 

настоящим провозвестником и символом русской музыки.  

Заканчивая обучение в Московской консерватории, молодой 

виртуоз-исполнитель и уже талантливый композитор Сергей 

Рахманинов сдает выпускной экзамен своему учителю, великому 

П.И.Чайковскому, и получает на выпуске Большую золотую медаль за 

оперу «Алеко» и рекомендации к ее постановке в Большом театре.  

До революции Рахманинов много сочинял и выступал в Москве, а 

также возглавлял Российское музыкальное издательство. После 

Революции 1917 года композитор уезжает за границу и долго не может 
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сочинять музыку, без Родины он страдает. «Уехав из России, я потерял 

желание сочинять. Лишившись родины, я потерял самого себя…», – 

писал Сергей Рахманинов. 

 

Впоследствии желание писать музыку, ставшую мировым 

достоянием, возродили у Рахманинова истинные черты его русской 

души, его православное мировоззрение, верность России и обращение 

к традиционным истокам русской культуры. Он в русской православной 

музыке поистине стал «мессией», о котором мечтал П.И.Чайковский: 

«Мессией, который пошел по новому пути, а новый путь заключается в 

возвращении к седой старине, к традиции». Говоря словами 

митрополита Русской православной церкви Илариона, «сам Чайковский 

таким мессией в русской духовной музыке не стал. А вот Рахманинову 
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удалось» на новом уровне придать ей подлинно национальное 

звучание и создать новый музыкальный стиль, глубоко национальный 

по духу и опирающийся на древние, исконно русские традиции. 

 Рахманинов вывел русскую фортепианную музыку на мировой 

уровень, его сочинения исполняют крупнейшие музыканты России и 

других стран.  

Произведения Рахманинова исполняются и горячо любимы по 

всему миру, они вызывают глубокий эмоциональный отклик в сердцах 

слушателей. Очень символично, что к 150-летней годовщине со дня 

рождения нашего великого соотечественника во многих странах 

прошли памятные мероприятия. Кипр не стал исключением.  
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В Российском центре науки и культуры в г. Никосия 30 марта была 

торжественно открыта выставка «Сергей Рахманинов: "Я – русский 

композитор"», подготовленная Российским национальным музеем 

музыки.  

 

 

Материалы, переданные музеем, – это настоящая кладезь 

информации о Рахманинове, его творческом пути. Здесь рукописи 

Сергея Васильевича, ноты, личные документы, фотографии, 

генеалогическое древо дворянского рода Рахманиновых, диплом с 

оценками об окончании Сергеем Васильевичем в 1892 году Московской 

консерватории.  
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На открытии выставки были сотни неравнодушных людей. 

Пришли и русские, и киприоты – все, объединенные общей любовью к 

искусству, которое, как известно, границ не знает.  

Важно отметить, что представленные на выставке материалы 

были снабжены переводом на греческий язык, а с помощью QR-кодов 

посетители имели возможность послушать фондовые записи 

произведений Рахманинова в исполнении самого автора.  

В Русском доме в честь открытия выставки провели музыкально-

поэтический вечер. Кипрская пианистка Элена Мителла прекрасно 

сыграла отрывок из Второго концерта Рахманинова, исполнила элегию. 

На вечере читали стихи, звучали романсы. Рапсодия Рахманинова была 

исполнена в джазовой обработке.  
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Выставка и звучащая музыка получили чрезвычайно 

положительный отклик, произошло так, как сам Рахманинов говорил: 

«Музыка прежде всего должна быть любима; должна идти от сердца и 

быть обращена к сердцу». Вдохновение композитор всегда находил на 

родной земле: «Я – русский композитор, и моя родина наложила 

отпечаток на мой характер и мои взгляды. Моя музыка – это плод моего 

характера, и потому это русская музыка». 

Наши соотечественники и киприоты, гости выставки много 

говорили о том, что русская культура – это нечто божественное, то, что 

находит отклик в душах и сердцах миллионов людей по всему миру, что 

русская культура – это незыблемое, глубокое, плотно вплетенное в 

историю нашего мира.  
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На Кипре всегда с благоговением относились к нашим 

соотечественникам: композиторам, музыкантам, ученым, писателям. 

Мы видим, что это отношение киприоты бережно сохраняют и сегодня. 

Данное событие лишний раз подтверждает, что Рахманинов – это часть 

русской культуры, Русского мира, что великую русскую культуру и 

Русский мир невозможно отменить, как бы этого ни хотелось кому-

либо. 
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Николай     Александрович 

 

Чрезвычайный и Полномочный 

Посол  

Российской Федерации в 

Республике Союз Мьянма,  

доктор исторических наук 

  

 

 

В МЬЯНМЕ ЮРИЙ ГАГАРИН УВЕКОВЕЧЕН В БРОНЗЕ 
 
 

23 мая при активном содействии российского Посольства в 

Республике Союз Мьянма появился первый памятник космонавту № 1.  

Бюст Юрия Гагарина был торжественно открыт в Мьянманском 

аэрокосмическом университете, который расположен в городе 

Мейтхила Мандалайской административной области. Произведение 

известного скульптора Алексея Леонова получено в дар от 

Международного общественного благотворительного фонда «Диалог 

культур – Единый мир».  

Специально для размещения бюста в университете был создан 

аэрокосмический музей. 
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В церемонии открытия памятника приняли участие Министр 

науки и технологий Мьянмы Мьо Тейн Чжо, сотрудники министерства, 

Главный министр Мандалайской области Аун Мьо, областные 

министры, ректор, преподаватели и студенты университета, а также 

представители Посольства и других российских учреждений. 
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Символично, что это важное событие произошло в год 75-летия 

установления российско-мьянманских дипломатических отношений, 

которые являются традиционно дружественными. Об этом, а также о 

большом интересе РСМ к развитию сотрудничества с Россией в 

космической сфере говорил в своем выступлении Министр науки и 

технологий. Существенно, что эта тема обсуждалась во время встречи 

Президента Российской Федерации В.В.Путина и Председателя 

Государственного административного совета, премьер-министра 

Мьянмы, старшего генерала Мин Аун Хлайна во Владивостоке в 

сентябре 2022 года на «полях» Восточного экономического форума. 

Огромное впечатление на мьянманского лидера произвело посещение 

космодрома «Восточный». Он лично поддержал инициативу об 

установлении памятника Гагарину. Полезной была и беседа во 

Владивостоке Министра Мьо Тейн Чжо с генеральным директором 

«Роскосмоса» Ю.И.Борисовым. 

Перспективны совместные проекты по изготовлению малых 

космических аппаратов, созданию в азиатской стране инфраструктуры 

для зондирования Земли, а также подготовке кадров. 

Помимо изваяния, в музее размещены обстоятельные материалы 

о космическом полете Ю.А.Гагарина, огромном вкладе нашей страны в 

изучение космоса. Особое внимание гостей привлекли слова великого 

космонавта: «Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как 

прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту 

красоту, а не разрушать ее!». 
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- 

 

Участников церемонии заинтересовало то, что космический 

корабль Гагарина назывался «Восток», а виток вокруг Земли он сделал 

за 108 минут. Эта цифра в буддизме считается сакральной, в частности 

в буддистских четках – 108 зерен. Благодаря этим моментам Юрий 

Гагарин становится ближе жителям Мьянмы, большинство которых 

исповедуют буддизм.  
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Вообще, первопроходец космоса всегда был популярен в этой 

стране, хотя и не посещал ее. Тут в свое время бывали другие советские 

космонавты, включая первую в мире женщину-космонавта 

В.В.Терешкову. А теперь Юрий Гагарин навечно «прописан» в Мьянме. 

Ректор университета Аун Мьо Ту уверен, что «присутствие» героя 

космоса в вузе будет вдохновлять студентов на отличную учебу и 

смелые мечты. Да и сами ребята говорили, что они поражены 

мужеством и отвагой Юрия Гагарина, который, воскликнув «Поехали!», 

отправился в неизведанный космос.  

В РСМ были бы рады видеть российских космонавтов с 

рассказами о космических полетах. Несомненно, что осуществление 

этого предложения будет способствовать укреплению симпатии и 

дружественных чувств мьянманцев к России. 

Знаменательное событие получило достойное освещение в 

мьянманских СМИ и на информационных интернет-ресурсах 

Посольства. 
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